

赢了不代表选民真的认可你

日本众议院选举自民党大胜,安倍或可执政至2018年

日本国会众议院选举14日举行,超过1180名候选人角逐475个议席。在执政党自民党一党独大、在野党互相掣肘的“一强多弱”政治格局背景下,安倍领导的自民党及其执政联盟公明党稳获胜利。

截至发稿时,475个议席中已确定449席。其中,执政的自民党与公明党联盟共获得312席,超过绝对稳定多数议席(266个席位),继续掌握国会运行的主导权。

民意与投票倾向是扭曲的

此次选举投票从14日早晨7时(北京时间6时)开始。选前民调显示,安倍领导的自民党及其执政联盟公明党有望拿下全部475个议席中的超过300席,收获自民党创立近60年来最大的一场胜利。今后将可行使众议院表决权,使一些被参议院否决的议案生效。

据共同社、《朝日新闻》14日报道,当天午夜时分,全部475个议席中,自民党与公明党合计获得312席,其中自民党至少已获得全部议席过半数的238席,自民-公明执政联盟获得超过绝对稳定多数议席(266个席位),继续掌握国会主导权。安倍晋三将在24日前后的特别国会上被指名出任第97任首相,与公明党联合执政的第三届安倍内阁届时将成立。

据悉,目前日本众议院的稳定多数为249个议席,绝对稳定多数为266个议席。若垄断法律上的常设机关,17个常任委员会委员长职位,并在全部常任委员会中确保与在野党相同或更多的委员席位,则称执政

党取得“稳定多数”。若掌控全部的常任委员长职位,并获得过半数的委员席位,则称执政党取得“绝对稳定多数”。

分析人士认为,此次选举本应是对安倍两年来执政表现的信任投票,但民意与投票倾向呈现扭曲的态势显露无遗。许多选民不满“安倍经济学”等安倍政权政策或对日本的未来方向持有疑虑,但苦于在野党群龙无首,拿不出替代自民党的方案,因而只好放弃投票或继续无奈地投票给自民党。加之日本大片地区14日迎来降雪,本已不高的选民投票热情势必进一步受挫,导致投票率很有可能创下新低。

美国哥伦比亚大学教授柯蒂斯说,“这既不是对安倍和自民党的信任投票,也不是对在野党的不信任投票。”日本上智大学政治学教授中野晃一认为,安倍这次解散众议院正是意识到需要在在野党成功联手之前举行选举,“如果等到安倍经济学彻底破产、政权支持率进一步下滑,(选情)就对他很不利”。

确保首相大位,缓解施政压力

一旦执政联盟取得这次选举胜利,安倍明年9月成功连任自民党总裁的胜算将大大增加,使得他有可能最长执政到2018年底。除却明年4月的地方选举,安倍领导的执政联盟很有可能到2016年参议院选举时才需再次接受选民检验,施政压力将得到明显缓解。

“安倍大胜,至少到2016年参议院选举前,他在政策制定层面将享有更多自主权。”日本冈三证券证券公司高级策略师石黑英之说,“安倍政府的施政能力将大大提升。”美国哥伦比亚大学教授柯蒂斯认为,赢得选举虽然能让安倍政府获得更多时间来推行“安倍经济学”,但推

行的前景并不乐观。“我个人的估计是,这次选举会让(安倍的经济)改革措施得以在今后沿正确方向有所推进,但步调会放缓,也不会出现大胆突破。”

也有分析师猜测,安倍今后可能把施政重点从经济转向安保、修改宪法等政治议题,这种状况一旦出现,不仅对日本企业而言是个坏消息,还可能给日本与邻国关系带来更严重的负面影响。日本明城资产管理公司首席执行官鞠智允(音译)说:“一旦安倍把经济政策抛在脑后,转而着眼于解禁集体自卫权和宪法改革,这对市场将产生巨大的负面影响。”

综合新华社消息



14日,在日本东京自民党总部,日本首相、自民党总裁安倍晋三将红花放在当选议员名字上。

新华社发

新闻链接

日本众议院选举

日本众议院选举采用小选区和比例选区并列制。475个议席中,295名议员经小选区选举选出,另外180名议员由比例代表选举产生。在满足一定条件的前提下,议员候选人可同时参加小选区选举和比例代表选举。选民在一次选举中同时投两张选票,一张投给一名参加小选区选举的候选人,另一张投给参加比例代表选举的某个政治党派团体。

据新华社

瑞典称俄军机 险撞丹麦客机

据新华社12月14日电 瑞典军方13日说,一架俄罗斯军机12日险些在瑞典南部上空撞上一架从邻国丹麦起飞的商业航班。事发瑞典南部马尔默市以南空域,那架客机刚从丹麦首都哥本哈根起飞不久。按瑞典空军司令比登的说法,俄方军机当时关闭了可被商业航班雷达监测到的应答器装置。瑞典国防大臣胡尔特奎斯特确认,俄方军机是架情报飞机。不过,胡尔特奎斯特说,俄方军机没有侵入瑞典领空。

瑞典军方发言人赫尔奎斯特说,瑞典和丹麦均出动战机应对这一事件。那架商业航班信息暂不清楚。丹麦《政治报》报道,航班当时正在飞往波兰途中。比登说,事发后这架航班立即被下令改变航线。俄罗斯方面暂时没有作回应。据信这是今年发生的第二起类似事件。媒体报道,今年3月,一架俄飞机险与一架从哥本哈根起飞的北欧航空公司航班相撞,当时两架飞机距离不足100米。

俄军将恢复制造 铁路机动导弹列车

本报讯 据俄媒报道,俄罗斯战略导弹部队副司令费拉托夫13日发表声明说,近期将恢复制造导弹列车。铁路机动导弹作战系统——导弹列车是独一无二的导弹系统,能够在常驻地1500公里范围内执行战斗巡逻任务,并在数月内自动执行战斗值勤。该系统的设计部门是前苏联时期的乌克兰南方设计局。

导弹列车可在行进期间发射导弹,也可在停车期间发射。每套铁路机动导弹作战系统配备三套发射装置以及12枚SS-24型导弹。目前,俄军共有36套铁路机动导弹发射装置进入战斗值勤状态。前苏联时期的铁路机动导弹作战系统于2005年退役,原因是1993年1月美国总统布什和俄罗斯总统叶利钦签署了《削减和限制进攻性战略武器条约》,但新的条约则没有禁止制造新型导弹系统,包括导弹列车。(中新)

美或在罗马尼亚 设立秘密监狱

据新华社12月14日电 罗马尼亚“真理”电视台13日援引该国情报部门原主管塔佩什的话报道,2001年“9·11”恐怖袭击发生后,罗马尼亚和美国讨论设立“一些支持中情局的机构,并交由中情局一些代表管理,完成他们希望在美国以外国家进行的一些行动”。不过罗马尼亚政府对中情局在监狱中的行为并不知情。

“起初,这些机构并非监狱,只是用于转移(嫌疑人的)中转站”,塔佩什说,当时罗方对美国在那里干什么并不感兴趣,只希望表达自己值得信任。罗马尼亚政府当时正设法加入以美国为首的北约。塔佩什2000至2004年主管罗对外情报局,他说:“可以确定的是,我们不知道(监狱中)有在押人员。”

“9·11”恐怖袭击后,美国在国外设立秘密监狱,用于非法转移和拘禁恐怖嫌疑人,并用酷刑审讯他们。这一“黑狱”丑闻被媒体曝光后引发外界广泛谴责。罗马尼亚政府一直不承认美国在其境内设立“黑狱”。时任总统伊利埃斯库几天前说,他对这件事“不知情”。

在美国考驾照就这么简单



住在我隔壁的博士生W君来自南开大学,今年9月刚到莱斯大学商学院访学。因为听说在美国考驾照简单,也总想着随个大流,“混”个驾照。12月10日下午,我收到了他“报喜”的短信:路考过关!由于他早在一个半月前就已通过笔试,这就意味着W君现在正式拿到了美国驾照。W君在国内从来没摸过车,到美国之后找了位私人教练学了四次,又在几个朋友的指导下练了三次,就拿到了驾照,确实快得有点离谱。

其实,在美国考驾照跟在中国一样,也有笔试和路考。只要你攒够了证明资料,就可报名参加笔试。笔试的准备材料有得州公共安全局印发的驾考知识手

册,也有大家传来传去的考试题库。正式笔试时,只需交上25美元就可当场参加考试,答对30道试题中的21道题就算及格。题目内容主要是相关道路交通安全法规、交通信号灯基础知识。

通过笔试后,就能当场拿到一个临时驾照。可别小看这个临时驾照,它不仅意味着你可以准备路考,更意味着你从此有了开车上路的资格,当然这还需要有一个驾龄一年以上的人陪同指导。在国内,大家学车都是在驾校,可在美国,大部分情况下,练车就是在车流穿梭的马路上。比如,W君第一次跟私人教练学车,教练就让他从莱斯大学开到了中国城,约有五英里的距离,尽管这是他生平头一次摸方向盘,却也有惊无险顺利过关。

美国也有驾校。比如“休斯敦驾校培训学校”,向21岁以下年轻人和成年人提供驾驶训练。如

果一个成年人全程在这所学校学习,接受的服务包括六小时的道路交通知识学习,临时驾照考试,六小时的路上练习,以及最后的路考用车,所有这些加起来要收费469美元。当然,你选择在哪儿学习,以什么方式学习,完全取决于自己的实际情况。

既然笔试不难,那路考难度如何?以我本人及多位朋友曾经考试的Gessner考试中心为例,主要内容是侧方停车再加上围着驾考中心开车一周,整个考试时间只有15分钟。

由于在美国路考一般用自动挡汽车,真正谈得上有技术难度的是侧方停车,主要是要求车和马路牙子之间的距离恰当,这对新手来说是个问题,需要多加苦练。不过,考官一般都会在这项的“通过”一栏上打钩。此外,尽管还要围着考点的小区道路绕行一圈,中间有正

式马路,也有居民区的小路,还涉及交通信号灯、左转、右转、Stop标志、倒车等测试,但这些强调的是考生的安全意识和驾驶习惯。比如,当你从辅路上主路时,有没有停车左右观察,确保安全后再上主路;在看到停车标志牌时,有没有真正停车三秒先看再通过;再者,倒车时如果前后有人或车辆经过,要立即停止倒车,否则也会扣分,这些都不是很复杂的技术问题。

目前,得州路考主要还是考官来测试,考官的尺度会因人而异,但考生的安全意识是他们考察的重点。当考试结束,如果你听到考官说,你是一个非常谨慎,安全意识很强的司机时,那么恭喜你,考试顺利通过了。否则,考官会当场指出不足和需要改进的地方,那你就赶快预约,准备下次考试吧。

(作者为美国莱斯大学访问学者)